

# 加强个人金融信息保护 防范电信网络诈骗 金融知识宣传月活动举行

□记者 张秀玲

本报讯 9月16日上午9时许,家住新华区曙光街的康晓茂老人来到鹰城广场,在金融知识宣传月活动现场观看展板,有银行工作人员扶着老人,有保险公司人员热心地为老人递水,市保险行业协会工作人员为老人找来纸袋子装手中物品。当天活动是平顶山银保监分局、市银行业协会、市保险行业协会联合举办的2022年“金融知识普及月,金融知识进万家,争做理性投资者,争做金融好网民”集中现场活动,10多家银行参加了此次活动。

当天,平顶山银保监分局党委书记、局长杨建设,党委委员、副局长杨胜利一行来到现场。杨建设关心地与一位老人聊天,老人说自己1948年参加工作,是离休老干部,平时比较注重学习,对非法集资、电信诈骗等还是很注意防范的。杨建设叮嘱老人保护好养老钱,保重身体。

## 10多家银行现场宣传

杨建设指出,金融消费者权益保护工作直接关系到人民群众的切身利益,做好新形势下的金融消保工作、提升公众金融素养,对于提振消费者信心、防范化解金融风险意义重大。此次金融知识宣传月的主题包含了面向金融消费者和投资者宣传基础金融知识和金融风险防范技能,针对非法吸存揽储、养老领域金融诈骗、电信网络诈骗、非法代理维权等侵害金融消费者合法权益和危害金融稳定安全的行为,深入开展风险提示,防范非法金融活动。倡导金融消费者和投资者科学理财和合理借贷,避免盲目投资和冲动交易,推动金融健康的社会共建,促进共同富裕。引导金融消费者和投资者自觉抵制网络金融谣言和金融负能量,共建清朗网络空间,让人民群众更好地共享金融改革发展成果,满足美好生活需要。

活动现场,工行、农行、中

行、建行等10多家银行都派出工作人员布置了展板、条幅、易拉宝海报等,多方面围绕主题展开金融知识宣传,并接受来往群众的咨询。

## 怎样保护个人金融信息

多家银行制作了展板,提示加强个人金融信息的保护。数字化时代的到来推动了金融行业经营方式及管理方式的变革。大数据统计和算法大幅提升了金融服务的精准性和普惠性,但一定程度上也造成了个人金融信息在网络上的肆意流通,有些平台和机构甚至未经消费者允许就将其个人信息进行分析与买卖,侵犯了金融消费者的合法权益。

据介绍,个人金融信息包括个人身份信息、个人财产信息、个人账户信息、个人信用信息、个人金融交易信息等。

个人金融信息泄露渠道有:随意填写含个人信息的问卷;随手在网上晒个人信息;

随意连接不明来源、免费Wi-Fi;个人金融信息被倒卖或者窃取。

中原银行平顶山分行工作人员介绍了个人金融信息的保护要点:切勿将本人身份证件、银行卡等转借他人使用;切勿向他人透露个人金融信息、财产状况等基本信息,也不要随意在网上留下个人金融信息;切勿委托不熟悉的人或中介代办,谨防个人信息被盗;提供个人身份证复印件注明使用用途,以防身份证复印件被移作他用;不要随意丢弃刷卡签购单、取款凭条、信用卡对账单等;不要轻信来历不明的电话号码、手机短信和邮件;切勿随意点击扫描网络上的二维码、链接等,以防手机被木马病毒入侵;在可信任的Wi-Fi网络环境下进行网上支付,不要随意点击他人发来的任何“付款链接”。

## 如何防范电信诈骗

防范电信网络诈骗是今年

金融知识宣传月的重点宣传内容之一。多家银行利用小册子、展板等进行多角度提醒与引导。

据了解,电信网络诈骗是指犯罪分子通过电话、网络和短信方式,编造虚假信息对受害人实施远程、非接触式诈骗,诱使受害人给犯罪分子打款或转账的行为。其作案手法变化快,社会危害相对较大,受害群体不特定,侦办难度大。

那么遭遇电信网络诈骗后的应急措施有哪些?农行平顶山分行的工作人员介绍了以下方法。第一时间自救:看对方账户是哪家银行的,对嫌疑人银行卡卡号采取多次输错密码(一般为3至5次)、口头挂失等方式阻断嫌疑人取款。时间一般为24小时,这宝贵的24小时将使对方无法将钱转移,避免损失扩大,也为警方破案提供时间。及时报警:收集被骗过程的汇款凭证、通话记录等相关信息或拨打110报警,然后拨打中国银联专线95516请求帮助。

## 一摸、二看、三听 建行平顶山分行开展反假币宣传

本报讯 为进一步提高广大人民群众防范假货币的意识和能力,净化人民币流通环境,9月16日,建行平顶山分行组织员工在鹰城广场开展了以“杜绝假币,共建和谐”为主题的宣传活动(如图)。

在鹰城广场,该行员工对过往的中老年人群发放《假币案件线索举报奖励办法》及《货币防伪及反假知识普及》宣传折页,共计200余份,积极引导群众参与反假币宣传活动。该行员工耐心细致地向群众介绍,用“一摸”(用手触摸)、“二看”(观察钱币的颜色、图案、纹路)、“三听”(用耳朵分辨纸币摩擦发出的声音)等方法识别假币,通过生动形象的讲解提高了群众对真假币的认知度。此外还为群众现场讲解了现行流通人民币的防伪特征,引导群众认清风险,避



免财产损失。通过一个个典型反假案例,让群众进一步提高了防范意识和技能。

本次反假币宣传活动使广大人民群众了解了人民币的相关知识及防伪特征,掌握人民币防伪

辨别技能,保护自身合法权益,取得了良好的效果。建行平顶山分行将进一步践行金融知识宣传的社会责任,持续不断提高宣传能力和服务水平。

(徐敏荣 文/图)

## 农行平顶山分行开展打击整治养老诈骗宣传

本报讯 开展打击整治养老诈骗专项行动是广大群众特别是老年群体的迫切愿望。今年以来,农行平顶山分行采取多种形式,积极开展打击整治养老诈骗宣传活动,筑起防范养老诈骗的坚实屏障。

活动开展以来,该行各营业网点积极行动,重点围绕网点覆盖的乡镇地区,利用当地沿路居民房屋、宣传栏、板报墙

报、活动广场等宣传阵地,通过悬挂横幅、宣传标语、挂图、放置海报等形式,营造浓厚的宣传氛围。

在开展户外宣传活动的同时,该行还积极配合当地乡镇干部,走进养老机构、社区、公园等场所,宣传解读打击整治养老诈骗的政策法规、典型案例,揭露养老诈骗的犯罪手法、表现形式及严重危害,提

醒老年人对保健品、免费旅游、高息理财、冒充公检法人员、中奖等诈骗陷阱保持高度警惕,遇事多与家人沟通,切勿贪小便宜吃大亏,切实帮助老年人提高风险防范意识和自我保护能力。

据不完全统计,活动开展以来,该行累计发放宣传折页逾万份,直接受众5000余人次。

(孟蕾 王宇飞)

## 50亿元人民币央行票据 在香港成功发行

新华社北京9月20日电(记者吴雨)中国人民银行20日宣布,当日在香港成功发行50亿元人民币央行票据。此次发行受到境外投资者欢迎,表明人民币资产对境外投资者有较强吸引力,反映了全球投资者对中国经济的信心。

记者从中国人民银行了解到,此次发行的50亿元6个月期人民币央行票据,中标利率为2.20%。多个国家和地区的银行、基金等机构投资者以及国际金融组织踊跃参与认购,投标

总量约为228亿元。

近年来,在离岸市场发行的人民币国债、金融债券和企业债券不断增加,发行方式和发行地点日益多样化。

中国人民银行相关人士表示,目前,中国人民银行常态化在香港发行人民币央行票据,不仅丰富了香港市场人民币投资产品系列和流动性管理工具,而且带动了境内金融机构、企业等其他主体在离岸市场发行人民币债券,对于促进离岸人民币市场发展发挥了积极作用。



## “中国银行”杯篮球赛举行

长风万里,秋色无边。9月16日,在市区新鹰篮球馆,中行平顶山分行联合市财政局、市消防救援支队、市住房公积金管理中心、中国平煤神马控股集团资金管

理中心、市农业农村局举办“喜迎二十大,‘中国银行’杯”篮球邀请赛。赛场上,运动员们英姿飒爽、全力出击,为大家献上一场别开生面的视觉盛宴。 王鹏 摄